
Page | 1 

1 

ПРЕСКЛИПИНГ 

9 август 2021 г., понеделник 
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Президентът: Планът за справяне с новата вълна трябва да бъде гъвкав 

 

"Видяхме какви са последствията да се управлява пандемията неадекватно", 

посочи президентът 

 

Жаклина Иванова 

"Планът за справяне с бъдеща нова епидемична вълна трябва да бъде гъвкав, за да се 

осигури максималната възможна степен на отвореност на бизнеса, образованието и на 

всички важни системи в страната. Затова е важно здравната система да бъде отлично 

подготвена". Това заяви държавният глава Румен Радев, който днес на "Дондуков" 2 

проведе работна среща, на която беше обсъдена ситуацията в страната по отношение на 

пандемията, причинена от Ковид-19.  

"Извършеният задълбочен анализ от служебното правителство на резултатите от 

работата до момента, разработеният за първи път от началото на пандемията 

Национален оперативен план за справяне с пандемията с ясни критерии и показатели и 

демонстрираната добра координация и взаимодействие в изпълнителната власт са 

важна основа за справяне с евентуална следваща вълна", уточни държавният глава. 

Румен Радев открои следвания подход от служебния кабинет, който позволява да се 

осигури в максимална възможна степен отвореност на  бизнеса, образованието и на 

всички важни системи в държавата. 

"Изключително важно е да имаме ясни, надлежно разписани мерки и действия на 

правителството за справяне с пандемията. Видяхме какви са последствията да се 

управлява пандемията неадекватно, некомпетентно, с безхаберие, с хаос на мерките, 

без критерии, без план и с използване на Националния оперативен щаб като параван за 

користни политически цели и решения", посочи президентът. 

На срещата беше представена степента на обезпеченост на здравната система с 

медикаменти и средства за защита, както и капацитета за гарантиране на навременна и 

качествена доболнична и болнична помощ.  

"При евентуална нова вълна всеки българин трябва да може да намери в аптечната 

мрежа необходимите медикаменти, предписани от неговия лекар. Всеки трябва да може 

да стигне със спешна медицинска помощ до съответното здравно заведение и да бъде 

настанен в болница при необходимост. Това е най-важното условие, за да се справим с 

тази криза", коментира още Радев.  

Държавният глава посочи също така, че ваксинационната кампания между българските 

граждани трябва да протича изключително на базата на стимули, а не на принуда. 

По време на срещата служебният министър-председател Стефан Янев подчерта 

необходимостта мерките при евентуална трета вълна да бъдат максимално прецизирани 

и гъвкави по отношение на функционирането на бизнеса, съобщиха от пресслужбата на 

президента.  

Служебният здравен министър д-р Стойчо Кацаров увери, че Министерството на 

здравеопазването е подготвено с подробен и ясен план за въвеждане на 

противоепидемични мерки за всички нива на разпространение на вируса. По думите му 

приетият единен протокол за поведение спрямо ковид инфекцията в извънболничната и 
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болничната помощ ще подпомогне значително справянето със ситуацията в 

предстоящите месеци. Д-р Кацаров посочи, че във всички области на страната има 

необходимата готовност за прием на заболели при евентуална нова вълна и отбеляза 

като успех постигнатата висока степен на ваксинация на лекарите. 

Служебният министър на образованието Николай Денков заяви, че работата на МОН е 

насочена в три основни направления – подготовка на насоки за действие в епидемични 

условия, подготовка на възможността за преминаване към дистанционно обучение и 

увеличаване на дела на ваксинирани в системата на образованието. 

 

www.bnr.bg, 06.08.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101509208/rabotna-sreshta-pri-prezidenta-za-covid-

pandemiata  

 

Кацаров: До 7-10 дни страната ще навлезе в „оранжевата“ Covid зона 

 

Мира Стефанова 

По мнението на много експерти страната ни се намира на прага на трета поред голяма 

епидемична вълна, предупреди здравния министър д-р Стойчо Кацаров на работна 

среща при президента.  

Според него България в голяма степен е готова да посрещне новата вълна на 

коронавируса, като той смята, че до 7-10 дни страната ни ще навлезе в така наречената 

„оранжева зона“: 

"Все още се намираме в зелената зона. Броят на активните случаи е няколко пъти по-

малък от този в съседните страни, но тенденцията очертава, че в рамките на 

следващите 7 до 10 дни вероятно страната ни, според критериите, възприети от нас и в 

рамките на ЕС, ще навлезе в "оранжевата зона". Това е второто ниво на опасност, 

свързано с брой на новите случаи на 100 на 100 хил. на база 14-дневна заболеваемост“, 

обясни д-р Кацаров.  

Той припомни, че страната ни е заложила и допълнителен критерий – броят на заетите 

болнични легла с Covid пациенти да е над 2500. Който и от двата да бъде достигнат 

първи, променяме цвета на зоната, а от там и мерките.  

"Мога да кажа, че страната ни, в голямата си част, е готова да посрещне следващата 

вълна от Covid-19”, посочи още здравният министър и предупреди, че основният риск е 

свързан с все още ниското ниво на ваксинация в страната. Все пак той отчете като 

положителен факт нивото на ваксинация при лекарите, което вече достига 70%, както и 

засилването на имунизацията при възрастните хора. След срещата президентът Румен 

Радев отбеляза:  

"При евентуална нова Covid вълна всеки българин трябва да може да намери в 

аптечната мрежа необходимите медикаменти, предписани от неговия лекар. Всеки 

българин трябва да може да бъде настанен в болница при необходимост. Това е най-

важното условие, за да се справим с тази криза". 

Здравният министър също така призова за спешна актуализация на бюджета от 

Народното събрание, тъй като всички резерви вече са почти изчерпани. "Спешно е 

необходима актуализация на бюджета, тъй който всички резерви по отношение на 

заплащането за първа линия на медиците са изчерпани, на практика - напълно"! 

На срещата на служебния кабинет с президента Румен Радев бяха обсъдени и 

необходимите социално-икономически мерки, които трябва да предприемат 

българските институции, за да се намалят негативните последици при евентуално 

разрастване на епидемията. 
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www.chernomore.bg , 06.08.2021 г.  

https://www.chernomore.bg/a/75-zdrave/227277-koi-merki-se-vrashtat-parvo-v-

oranzhevata-zona 

 

Кои мерки се връщат първо в "оранжевата зона"? 

 

От 7 до 10 дни се очаква страната ни да вдигне степента на опасност от 

заразата 

 

Заведения, събирания, спорт. Кои мерки се връщат първо в "оранжевата зона"? От 

седмица до 10 дни се очаква страната ни да влезе в "оранжевата зона" или още известна 

като "Ниво 2". Това се случва, защото броят на заразените на 100 000 ще надхвърли 100 

души на 14-дневна база. 

Още преди месец Министерството на здравеопазването публикува подробен план за на 

Националния план за справяне с пандемията от ковид. 

Според него за всяко "Ниво" ще се въвеждат различни мерки, които предварително са 

определени. От GlasNews.bg направихме справка, за да ви покажем какви рестрикции 

предстоят при влизането в "оранжевата зона". 

Ето кои са те: 

Социални и семейни събирания 

- До 15 души посетители, от 2 или 3 домакинства, или до 10 от едно домакинство 

- Членове на различни домакинства могат да се срещат до 50 души на закрито и до 100 

на открито 

Организирани събития на закрито 

- Допускат се до при използване на не повече от 30% от капацитета на помещението, 

при спазване на дистанция от 1,5 м и носене на защитни маски 

Тренировки и спорт 

- Състезания с публика на закрито се допуска заемане на не повече от 30% от местата, 

спазване на дистанция от 1,5 м и носене на защитни маски. На открито се спазва само 

до 30% заетост 

- Посещения на фитнеси и зали се допускат при не повече от 30% от капацитета им и 

дистанция от 1,5 м 

Кафенета, ресторанти, барове, казина 

- Обслужване на открито и закрито се допуска при използване на не повече от 30% от 

капацитета и носене на защитни маски за лица от персонала (При персонал под 10 

души, всички от които притежават сертификат за ваксинация или преболедуване, 

маските не са задължителни). Подходяща дистанция на посетителите с групи от 6 

човека на не повече от 3 домакинства на маса. Ограничено работно време - от 6:00 часа 

до 23:00 часа. 

- При спазване на горните условия се допуска и и ползването на 50% от капацитета им 

при 100% ваксиниран или преболедувал персонал 

Хотели и къщи за гости 

- Отворени при спазване на противоепидемичните мерки 

Работа 

- Работа от вкъщи, ако е възможно на до 50% от персонала. Присъствие на работа - при 

нужда или по график съобразно естеството на работния процес и спазването на 

основните противоепидемични мерки 

Търговци/Услуги 
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- Работят при ограничен капацитет и спазване на основните противоепидемични мерки 

(при персонал над 10 души, всики от които притежават сертификат за ваксинация или 

преболедуване, маските не са задължителни 

Пътуване 

- Без ограничения 

Хора с повишен здравен риск 

- Препоръчва се на хората на д 65-годишна възраст и хората с повишен риск за здравето 

да ограничат контактите си извън дома, особено за тези, които не са със завършена 

имунизация 

Посещения в болнични заведения 

- Отворени за посещения, при спазване на засилени предпазни мерки 

 

www.news.bg , 06.08.2021 г.  

https://news.bg/economics/asen-vasilev-bez-aktualizatsiya-naslednikat-mi-shte-e-v-

tezhka-situatsiya.html 

 

Асен Василев: Без актуализация наследникът ми ще е в тежка ситуация 

 

Антония Чорева 

Служебните министри, премиерът Стефан Янев и държавният глава Румен Радев 

призоваха Народното събрание в спешен порядък да разгледа предложената 

актуализация на бюджета и да вземе решение. По време на срещата при държавния 

глава бяха обсъдени мерки за реакция в ситуация на кръстосване на кризи - здравната 

криза с настъпването на нова вълна, пожароопасния месец и увеличения мигарнтски 

натиск. По време на самата среща здравният министър Стойчо Кацаров също отправи 

призив за разглеждане на бюджета, за да може да се актуализира и бюджета на 

Националната здравноосигурителна каса.  

След срещата при президента премиерът Стефан Янев даде кратко изявление, в което 

отбеляза акцента - спешно актуализиране на бюджета. Всички министри се обединиха, 

че до момента разполагането на бюджета е до голяма степен изчерпано и призивът е 

към парламентарно представените партии да намерят воля до края на месеца да 

гласуват промени в държавния бюджет и предложените промени за бюджета на НЗОК 

и НОИ, призова Янев. По думите му, това ще даде възможност социалните системи да 

се подготвят и да осигурят българските граждани при следваща вълна. 

Финансовият министър Асен Василев добави от своя страна, че последните два месеца 

са били динамични, но икономиката и бизнесите работят. С Министерство на 

здравеопазването са съгласувани плановете и финансовите помощи трябва да бъдат 

преведени спрямо степента на епидемиологичната обстановка. Той добави, че във 

всички здравни заповеди пише, че "ако един бизнес редовно си тества работниците и са 

ваксинирани, той може да продължи да работи и няма да бъде затварян, което е от 

важност за икономическата ситуация в страната и дава шанс независимо от 

епидемията, икономиката да продължи да работи". 

Бюджетът за тази година бе разчетен, така че мерките за подкрепа на заетост изтичаха 

май месец, социалните - края на март, здравните - септември. Те са удължени чрез 

преструктуриране на разходни пера и има достатъчни средства до края на август. 

Независимо колко повече приходи има в бюджета, те не могат да се харчат без санкция 

на парламента. В актуализацията на бюджета са заложени 1.6 млрд.лв. допълнително 

приходи от данъци и осигуровки. От тях 1.1 млрд. лв. вече са събрани, магистрала 

"Хемус" не влиза. 
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Приходната част нямаме притеснения, че дори при тежка ковид вълна, тя ще може да 

бъде изпълнена. С приходите може да се финансират всички здравни мерки - 335 

млн.лв.. допълнителни разходи, 430 млн.лв. допълнителна подкрепа за бизнеса и 

авиацията, 575 млн.лв. за пълно финансиране на всички програми и актуализация на 

пенсиите от 1 октомври, пари за провеждането на нови избори и други - фонд за 

бедствия и аварии да бъде възстановен с 35 млн.лв. до края на годината за есента и 

зимата. Всичко това се случва без да се взема допълнителен дълг и да се увеличава 

дефицитът, в рамките на дългова програма по предишния бюджет. 

Това е един много балансиран бюджет и актуализация, която подсигурява подготовката 

на системата и всички планове, така че да не трябва да се търсят разходи от пера, от 

които няма как да се вземат", поясни Асен Василев. Той е категоричен, че голяма част 

от възможностите за преструктуриране са вече изчерпани. Народното събрание да 

прецени дали планът и неговото финансово обезпечение трябва да се случат по този 

или друг начин, каза Василев и отправи молба към НС това да стане бързо, защото при 

едно забавяне с месец-два следващият финансов министър ще бъде поставен в много 

трудна ситуация. 

Ние заварихме трудна ситуация, но рано в годината, разходите за преструктуриране са 

намалели, и въпреки приходите няма да можем да харчим в подкрепа на бизнеса, 

поясни Василев. По думите му, трябва да се разгледа актуализацията, ако има желание 

за корекция - да се направи - и то в спешен порядък до края на месеца, за да продължи 

работата на икономиката, да работи здравеопазването и социалното подпомагане до 

края на годината. 

Безработица най-ниска - 5.04% 

Социалният министър също Гълъб Донев призова за актуализация на бюджета до края 

на август час по-скоро от Народното събрание, защото трудно биха се намерили 

средства за релокации по мерките и помощта за бизнеса. Ако няма актуализация - 50-те 

лв. за пенсионерите трябва да търсят евентуално резерви в бюджета, 104 млн.лв. от 

други разходи. 60/40 мярката ще продължи да се изпълнява до края на годината, 

конкретно по въпроса за необходимо преодоляване на последствията от коронавирус. В 

средата на активния летен сезон няма противоепидемични мерки. 

В началото на август има 165 557 регистрирани безработни, това е 5.04% безработицата 

- най-ниските показатели, регистрирани до момента, откакто Агенция по заетостта води 

статистика за безработните места. По отношение на бизнес климата в сектора на 

услугите се запазват същите нива от предходния месец, в промишлеността има 

регистрирано понижение - заради несигурната икономическа среда и недостига на 

квалифицирана работна ръка. 

Има възможност да се стартират мерки при настъпване на трета вълна на пандемията. 

Запазване на работните места може да стане чрез пренасочване на неизползван ресурс 

по програма "Управление на човешките ресурси" до 2021 г. и програма за развитие на 

човешките ресурси след 2020-2021 г. Мярката 60/40 продължава и е за фирмите с 

неплатени приходи, ограничен брой на клиенти, затруднени клиенти, туризъм. Около 

60 млн.лв. месечно трябва да има, за да продължи мярката. 58 000 служители са 

подпомогнати по мярката "Запази ме", изплатени са 71.5 млн.лв. Стартирани са 28 

регионални програми за заетост, насочени към младите хора. 

Министърът на туризма Стела Балтова посочи ситуацията в туризма. Туризмът през 

последните два месеца възвръща своята жизнеспособност. Едно място за 

карантинирани има на северното и едно на южното черноморие, посочи Балтова. Тя 

също поиска преглеждане на бюджета, тъй като е предложена система за ваксиниране 

чрез ваучери и карти, тъй като в този сектор има интензивна комуникация. Предстои да 
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се сложи етикет за цялостно ваксиниране на персонала на туроператорски фирми, 

обяви още министърът на туризма. 

Тя е доволна от програмата за почивка на учениците и учителите - "Отново заедно", 

като по думите й 20 000 са успели да почиват, в програмата са използвани 

екскурзоводи, които са били месеци без работа. В заключение тя обяви, че са 

договорени безплатни антигенни тестове, с които се осъществяват пътувания между ЕС 

и Швейцария, което ще даде възможност за движение на хората в рамките на ЕС. Проф. 

Балтова също призова за актуализация на бюджета, за да се подготви есенно-зимния 

сезон. 

Президентът Румен Радев приветства виждането на кабинета Янев за гъвкавост на 

плана, за да се осигури отвореност на бизнеса и всички важни системи в държавата. 

Затова е важно да има подготвена здравна система. Радев препоръча на депутатите 

действия в спешен порядък за актуализиране на бюджета - с корекции или без. 

 

www.dir.bg, 06.08.2021 г. 

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/mz-napomni-kolko-vreme-tryabva-za-da-imame-

efektiven-imunen-otgovor-sreshtu-covid-19 

 

МЗ напомни колко време трябва, за да имаме ефективен имунен отговор срещу 

COVID-19 

 

Усилващият ефект на втората доза ваксина се проявява след около 1-2 седмици 

 

Редактор : Калин Каменов 

Нужно е време за изграждане на имунитет и ефективен имунен отговор. Защитният 

отговор започва да се проявява след около 2 седмици от прилагането на първата доза 

при ваксините с двуразов прием, след което за определен период от време продължава 

да се усилва, посочват от Министерството на здравеопазването. 

След няколко седмици защитният отговор започва да избледнява. Затова се прилага 

втора доза, която консолидира имунния отговор за много по-продължителен период. 

Усилващият ефект на втората апликация се проявява също след около 1-2 седмици. 

Накратко, след първата апликация на ваксината е нужно време за изграждане на 

имунитет. В този период, ако вирусът циркулира в популацията, ваксинираният се 

намира в риск от инфектиране и разболяване. 

При първата среща с антигена (в резултат на първата апликация на ваксината) около 50 

на сто от ваксинираните изграждат достатъчно добър имунитет, който да ги предпази 

от разболяване. 

След втората апликация този процент значително се повишава и достига 80-90 на сто. 

Както постинфекциозният, така и постваксиналният имунитет осъществяват различна 

степен на защита - защита от летален изход, защита от хоспитализация поради тежко 

протичане на болестта, защита от разболяване, защита от инфектиране. 

Трябва да се прави разлика между инфектиране и разболяване. Положителен PCR 

резултат за SARS-CoV-2 означава инфекция с вируса, но все още не и разболяване. В 

резултат на инфекцията само някои ще развият и симптоми на COVID-19. 

Нито една ваксина не работи на 100 процента за всеки, посочват от министерството. 

Случаите на разболяване след завършен имунизационен курс се обозначават с термина 

"пробив в защитата на ваксината" (breakthrough cases). 

Появата на пробиви зависи от три основни фактора: от вируса - пандемичният вирус 

SARS-CoV-2, продължавайки да циркулира сред човешката популация, мутира до 

значими за общественото здраве варианти (алфа, бета, гама, делта и т.н.), които са 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/mz-napomni-kolko-vreme-tryabva-za-da-imame-efektiven-imunen-otgovor-sreshtu-covid-19
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/mz-napomni-kolko-vreme-tryabva-za-da-imame-efektiven-imunen-otgovor-sreshtu-covid-19
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както по-заразни, така и по-добре адаптирани да избягват имунния отговор на 

гостоприемника. 

От приложената ваксина - за да се прояви напълно защитният ефект на ваксините, е 

нужно време за развитие на протективен имунен отговор. Това става обикновено след 

около 2 седмици след завършен ваксинационен курс. От индивидуалния имунен 

отговор - в човешката популация съществуват здрави хора, които не изграждат 

достатъчно напрегнат имунитет след ваксиниране. 

Съществуват и клинично здрави хора, които поради съпътстващо заболяване или 

генетична предразположеност не изграждат качествен имунен отговор. Нещо повече, с 

напредване на възрастта качеството на имунния отговор също отслабва, посочват от 

министерството. 

Продължителният прием на някои медикаменти като поддържаща терапия при 

определени заболявания също може да отслаби развитието на пълноценен имунен 

отговор. 

 

www.skener.news , 06.08.2021 г.  

https://skener.news/2021/08/06/новите-лекарства-за-covid-са-само-леки-случ/ 

 

Новите лекарства за COVID са само леки случаи, но ще се прилагат венозно в 

болници 

 

Моноклоналното антитяло на GSK действа добре при различните варианти на 

вируса, но този тип медикаменти крият риск от тежки реакции, предупреди 

проф. Георги Момеков 

 

 „Има лекарства, които са в напреднала фаза на клинични проучвания, има и лекарства, 

които са в „ролинг“-процедура за оценка от ЕМА. Има няколко медикамента, които 

ЕМА разглежда като приоритетни.“ Това заяви пред bTV председателят на Българското 

научно дружество по фармация проф. Георги Момеков. 

ЕК вече сключи договор за доставка на „Сотровимаб“ на GSK, който обаче предстои да 

получи разрешение от ЕМА. „То е от типа моноклонални антитела, които действат като 

се връзват високоспецифично със спайк протеина. Проблемът е, че с вариантите на 

вируса моноклоналните антитела губят своята ефективност, но „Сотровимаб“ към 

момента действа добре при различните варианти“, каза проф. Момеков. 

Ограниченията върху този тип медикаменти са ужасно много, така че те ще имат важна 

роля в намаляването на тежестта върху здравеопазването като система, но те ще се 

приемат само венозно и то на места, където може да бъде извършена реанимация. 

Причината е, че макар и рядко, те крият риск от тежки реакции след прилагане. Освен 

това те не са подходящи за хора, които имат нужда от добавяне на кислород. Ползите 

са доказани само за хора с лека форма на заболяването, но са високорискови“, допълни 

той. 

 „Като принцип на действие, моноклоналните антитела действат като ваксините, но в 

един много по-кратък прозорец“, допълни още председателят на Българското научно 

дружество по фармация. 

По думите му да си говорим в България за бустерна доза при ваксините е все едно да 

искаме да извършваме довършителни работи в една съборена къща. „Тук все още 

имаме нищожно покритие дори и с първа доза. Най-важно е да покрием рисковите 

контингенти. Безсмислено е да водим разговор и за ваксинирането на децата, защото до 

момента покритието е едва 15%“, каза още проф. Момеков. 

 

http://www.skener.news/
https://skener.news/2021/08/06/новите-лекарства-за-covid-са-само-леки-случ/
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09.08.2021 г., с. 4-5 

 

Опасения, че служебният кабинет актуализира бюджета с пари, които няма 

 

В бързането забравили да оценят ефекта за следващите години 

 

Предложената от служебното правителство актуализация на бюджета за тази година, 

която предвижда 2,1 млрд. лв. повече приходи от първоначално заложените и 1,3 млрд. 

лв. повече разходи, няма да бъде одобрена от парламента въпреки натиска от края на 

миналата седмица, който упражниха президентът Румен Радев и премиерът Стефан 

Янев. 

Ако не бъде одобрена актуализацията, с края на август приключват и средствата за 

справяне с евентуална четвърта вълна на пандемията, категорично бе посланието от 

среща на държавния глава с част от назначеното от него служебно правителство. 

Дори да бъде актуализиран бюджетът, това няма да стане по варианта, който предлага 

кабинетът на Стефан Янев, стана ясно обаче от изявления в неделя на депутата от „Има 

такъв народ" Пламен Данаилов. Той е и номинацията на партията за евентуален нов 

министър на финансите. В актуализацията, подготвена от служебния министър Асен 

Василев има някои съществени пропуски, мотивира се Данаилов пред БНТ. 

„Има такъв народ" са най-голямата парламентарна група с 65 депутати. А срещу 

актуализацията на служебното правителство ще са против и 63-мата народни 

представители на ГЕРБ, след като в петък бившият здравен министър проф. Костадин 

Ангелов обяви, че и в досегашния бюджет има предвидени пари за медиците при 

четвърта вълна. Той дори обвини служебния министър Стойчо Кацаров в лъжа. 

Така срещу предложението на служебното правителство сигурност ще са 128 депутати, 

което прави приемането му невъзможно. 

ИТН обаче подготвят собствена актуализация, съобщи Пламен Данаилов. Според него 

партията е готова със своя модел за промяна в парите на държавата за тази година. 

Основната критика на „Има такъв народ" срещу подготвената от служебното 

правителство актуализация е, че не е ясно дали въобще заложените в повече приходи, 

от които да се финансират допълнителните разходи, са реални. И ако е възможно да 

бъдат постигнати през тази година, дали ще са достатъчно устойчиви. 

„Актуализацията на бюджета, внесена от служебния кабинет, изглежда писана набързо, 

без да са отчетени различни факти. 

Фискалният съвет също го отчете, за първи път от много време гласува с особено 

мнение", посочи Данаилов. 

Фискалният съвет съществува от ноември 2015 г., като неговата задача е да наблюдава 

като независим орган качеството на бюджетите и бюджетните прогнози. В него с 6-

годишен мандат, който изтича през ноември тази година, влизат проф. д-р Борис 

Грозда-нов (председател), ректорът на ВУ ЗФ доц. Григорий Вазов, бившата зам.-

министърка на финансите Дора Андреева, бившият депутат от ДПС Юнал Тасим и 

бившият зам.-министър на финансите Любомир Дацов. Последният бе предложен за 

министър на икономиката в първия вариант за правителство на ИТН с министър-

председател Николай Василев. 

Държавният бюджет за 2021 г. няма нужда от актуализация към настоящия момент, а и 

развитието на икономиката предполага консолидация на бюджета, а не повишаване на 

разходите, гласи становището на съвета по предложената от служебното правителство 

актуализация. 



Page | 9 

9 

„Значителна част от приходите, които следва да послужат като база за финансиране на 

разходите, се дължат на еднократни явления, които не са устойчиви. Съветът счита, че 

към промените в политиките следва да се подхожда с особено внимание", се казва още 

в становището на съвета. 

Специално внимание се обръща на факта, че правителството не е променило 

прогнозата за 2022 г., когато голяма част от заложените  разходи ще трябва да 

продължат да се изпълняват 

Актуализацията на служебното правителство предвижда по-високи приходи с близо 2 

млрд. лв. От данъчни постъпления се очакват 1,3 млрд. лв., 400 млн. лв. - от плана за 

възстановяване и развитие, а от осигуровки - 300 млн. лв. Парите ще бъдат 

разпределени за увеличение на всички пенсии с 12,5% от 1 октомври, както и за 

мерките в подкрепа на бизнеса в пандемията - 1,2 млрд. лв., както и за посрещане на 

четвъртата вълна на пандемията. 

Няма сигурност, че предвидените пари по плана за възстановяване ще постъпят през 

2021 г., а дори да дойдат, те са свързани с целеви разходи, а не с провеждането на други 

национални политики, критикуват обаче от Фискалния съвет. 

Освен това предвидените допълнителни приходи от осигуровки са свързани главно с 

плащания на работещите на първа линия медици и ще изчезнат в момента, в който 

бъдат спрени тези бонуси, казват още от съвета. 

Вноската на България в ЕС за тази година също трябва да се увеличи със 103,5 млн. лв. 

В актуализацията, изготвена от служебното правителство, липсват дори пари за 

изплащане на болнични. 

Не знаем има ли буфери в бюджета за това. Не знаем и предвижданията колко тежка ще 

бъде здравната криза, стигат ли тези заделени 300 млн. лв., посочи като критика и 

Пламен Данаилов. Увеличение на приходите от здравни осигуровки и съответно на 

разходите на Националната здравноосигурителна каса със 134,5 млн. лв. предлага още 

служебното правителство, става ясно от внесения в парламента проект на закон. 

Служебният министър на финансите Асен Василев обаче бе одобри актуализацията, 

тъй като в нея липсват 14 млн. лева за администрирането на ваксини, които са 

предвидени да бъдат в бюджета на НЗОК. 

Освен това 3 млн. лева, които са за допълнителна администрация, според финансовото 

министерство не трябва да бъдат включени в бюджета. 

В промените на бюджета се предвиждат постъпления в размер на 134,5 млн. лева от 

здравни плащания. В това число влизат здравноосигурителни вноски - 105 млн. лв., и 

трансфери за здравно осигуряване - 29,5 млн. лева. 

В здравноосигурителни разходи 117,465 млн. лв. ще бъдат дадени за разпределение по 

решение на Надзорния съвет на НЗОК. 

 

www.mediapool.bg, 08.08.2021 г. 

https://www.mediapool.bg/prof-iva-hristova-nikoi-ne-znae-kolko-shte-e-visoka-novata-

covid-valna-news325032.html  

 

Проф. Ива Христова: Никой не знае колко ще е висока новата Covid вълна 

 

В подножието сме на новата Covid-вълна, никой обаче не може да предвиди колко ще е 

висока тя. Това каза пред БНР проф. Ива Христова, директор на Националния център 

по заразни и паразитни болести. Тя потвърди, че наличието на 1 милион напълно 

ваксинирани у нас ще повлияе върху това тази вълна да не е толкова сериозна. Друг 

фактор е разумното поведение и спазването на мерките.  

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/prof-iva-hristova-nikoi-ne-znae-kolko-shte-e-visoka-novata-covid-valna-news325032.html
https://www.mediapool.bg/prof-iva-hristova-nikoi-ne-znae-kolko-shte-e-visoka-novata-covid-valna-news325032.html


Page | 10 

10 

"Случаите се покачват, но все още България стои добре на европейската карта. В пъти 

повече е заболяемостта предимно в южните страни – Испания, Франция, донякъде 

Италия и Гърция, а ние сме с над 30 на 100 хиляди за две седмици. Имаме още път до 

влизане в оранжевата зона", посочи проф. Христова. Според нея до седмица две новите 

случаи на заразени ще надхвърлят 1000.  

.ма плавно и непрекъснато показване на случаите, което се дължи на доминиращия вече 

Делта вариант на коронавируса. Ако така продължава, до две седмици най-много ще 

влезем в оранжевата зона, смята специалистът. "И оттук насетне до месец-месец и 

половина след това ще сме в пика на вълната, в момента сме в подножието", допълни 

тя.  

По думите ѝ изследвания показват, че Делта вариантът два пъти по-често протича по-

тежко и хората се нуждаят от хоспитализация.  

Христова смята, че ваксините запазват висока ефективност срещу сег авърлуващия 

Делта вариант, макар и по-ниска спрямо Алфа варианта. Трябва да се има предвид, че в 

първите 6 месеца ваксините показват максимална ефективност, а след това постепенно 

намалява реактогенността на организма, допълни тя.  

"Няма още единно становище дали всички ваксинирани рано ще се нуждаят от трета 

доза", посочи специалистът.  

Ваксинирането намалява многократно възможността за разпространяване на вируса, 

без да я изключва, отбеляза още проф. Христова.  

Запитана дали преболедувалите следва да се ваксинират, Ива Христова заяви, че по-

леко преболедувалите създават по-слаб имунен отговор и при тях антителата спадат по-

бързо.  

„Предвид промяната на вируса, антителата, изработени срещу предишния вариант, не 

могат напълно и при всички хора да го блокират.“  

Христова каза още, че страничните реакции от ваксината при децата над 12 г. са по-

редки, отколкото при по-възрастните. 

"Със сигурност никой нищо не иска да затваря, но ако скочат много случаите, ако 

влезем в червена зона, със сигурност ще има известни ограничения, за да се спре 

нарастването на случаите", коментира специалистът относно противоепидемичния план 

на здравното министерство и вероятността за предстоящи нови ограничения. 

 


